

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, SZOMBAT, 1925 január 31

29. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Városok panasza

Noviszad tegnapi közgyűlésén két olyan kivételes tekintélyű politikus, mint amilyen a noviszadi radikális szervezet elnöke, Velickovics-Szvinyarev Milán és Adamovics István, a volt főispán tiltakozott az ellen, hogy a kormány a város meghallgatása nélkül nevez ki, bocsát el és nyugdíjaztat tisztviselőket. A közgyűlés el is határozta, hogy a kormány indokolatlan nyugdíjazásai miatt panaszt fog emelni az államtanácsnál.

Ez a panasz nem most s nem Noviszadon hangzik el először. Foglalkozott vele már a vajdasági városok kongresszusa is, de ezt a panaszt szinte a Vajdaság egész népe előtt minden kinevezés és minden nyugdíjazás aktuálissá tette. S ha most a radikális párt-szervezet páratlanul tekintélyes elnöke is felszólal a kormánynak a tisztviselői kérdés kezelésénél mutatott rendszere ellen, akkor a békétlenkedésben aligha lehet majd üres okvetetlenkedést s komolytalan kritizálást látni.

A vajdasági városok törzslakossága az önkormányzat szellemében, a cselekvőképesség birtokában nőtt fel. A városoknak volt vagyonuk és voltak jövedelmük s a vagyon kezeléséről, a jövedelem hova fordításáról s a szükségletek fedezéséről való gondoskodás nevelte fel a polgároknak a közmorált, fejlesztette ki az egészséges közszellemet, itt tanulta meg a polgárság a közügyekkel való foglalkozást. A városi közönség minden ügye, baja, feladata, gondja, minden egyes polgárnak is ügye-baja, feladata és gondja volt s minden városi polgár a jó családjával látta el a közügyeket. Közérdek volt, hogy kiválóan képzett s erkölcsileg intakt köztisztviselőkre bizza a polgárság a saját ügyeinek intézését. Ezeket a tisztviselőket maga a polgárság fizette, nyugdíjukat is a polgárság adta s a tisztviselőket is a polgárság választotta. Most is tökéletesen csorbitatlan maradt a polgárság az a joga, hogy a tisztviselőknél fizetést és nyugdíjat adjon, éppen csak a tisztviselő választásának és nyugdíjazásának jogát sajátította ki magának a kormányhatalom. Most előfordulhat az az eset, hogy a városnak egyik kitűnő, közbizalmat élvező, általános tekintélynek örvendő, hivatalát nagyszerűen ellátó, megközelíthetetlen és hozzáférhetetlen tisztviselőjét a kormány munkaerejének teljességében nyugdíjazhatja, de előfordulhat az is, hogy olyan tisztviselőket tart meg állásukban, akik választás esetén egyetlenegy szavazatot sem kapnának.

A kérdésnek nemcsak anyagi oldala van, bár az anyagi oldalát sem lehet lebecsülni. A tisztviselői nyugdíjakat a városok fizetik. Hogyan lehet azonban a városi polgárságot arra kényszeríteni, hogy munkabíró, makkegészséges és fiatal tisztviselőknél nyugdíjat fizessen. Minden városnak van szabályrendelete, amelyik a nyugdíjazás feltételeit és mértékét megállapítja. Melyik törvény, melyik rendelet helyezte hatályon kívül, fosztotta meg érvényességüktől ezeket a szabályrendeleteket. Az obznan nemelyik esetben egyes községek feldulását is megengedi. A lerombolt községeket azonban fel lehet újra építeni és minden elszerecséltetett község helyén virágzóbb és gazdagabb község születhet meg. A kormánynak ha egy város lakosságát irgalmatlanul és embertelenül akarja sújtani, nincs szüksége ilyen közporkori jószágvesztésekre. A kormány

ne tegyen mást, csak három hónapoként cserélje ki a tisztviselői apparátust. A legvirágzóbb város lakosságát koldusbotra lehet tuitani ilyen módon nem is nagyon hosszú idő alatt.

Azok a tisztviselők, akiket a kormány politikai szempontból nevez ki, nem a városi polgárság tisztviselői, hanem a kormányé. Illó és helyes az lenne, ha ezeknek a tisztviselőknél kinevezéséről és nyugdíjazásáról is a kormányhatalom gondoskodnék. — Nincs törvény, amelyik megszabja, hogy a beteg melyik orvoshoz, a jogában sértett melyik ügyvédhez menjen. S most a nagykorú és cselekvőképes városi polgárságot megfosztva cselekvőképességétől és nagykorúságától arra kényszerítik, hogy a kormány által kinevezett tisztviselőkre bizza a maga ügyeinek intézését.

Nem jó mulatság az, ha más muzsikáltat és más fizet.

A radikális-párt nem helyesli Pribicsevics bejelentését a választójogi reform ügyében

Előkészületek az ellenzéki blokk vezéreinek zagrebi konferenciájára — Szélcsend a politikában

A választások előtt szinte teljes szélcsend állott be a helpolitikában és a választások napjait nem is várható semmiféle fontosabb politikai esemény. A pártok és a kormány minden energiáját lekötik a választási előkészületek. A hangulat úgy a kormány-pártok, mint az ellenzék körében erősen bizakodó. Az ellenzéki pártok biznak abban, hogy többséget kapnak, annak ellenére, hogy a kormány minden lehetőséget elkövet ennek meggátolására. A kormánypártok viszont megvannak győződve arról, hogy sikerülni fog a többséget megszerezniük. Különösen sokat remélnek a Radicsék elleni okmányok nyilvánosságra hozatalától és a Radics elleni agitáció hatásától és úgy vélik, hogy ezek segítségével sikerülni fog sok Radics-párti választót a maguk számára megnyerni.

A Radics-párti urnák sorsa egyébként még teljesen bizonytalan. A radikális-párt egy része azt hiszi, hogy ha megengedik a Radics-párti urnák felállítását, akkor a kormánypártok többsége kérdésessé válhat. Általában úgy látszik, hogy a kormány megtevéseket tartogat és még nem tárt fel egészen kártyáit arra nézve, hogy miféle újabb módszerekkel akarja megnehezíteni az ellenzék választási küzdelmét. A kormánypártok körében általában elsie tettnek tartják azt is, hogy Pribicsevics közoktatásiügyi miniszter

noviszadi beszédében említést tett a választói törvény megváltoztatásának szükségességéről és így betekintést engedett a kormány terveibe.

Vasárnap ismét nagy agitációs nap lesz. Különösen az ellenzéki pártok várnak sokat a demokrata-párt vasárnapi nagygyűlésétől, amelynek vezérszónoka Davidovics Ljuba lesz. Davidovics szombaton utazik Zagrebba. Ugyanerre napra hívták össze — mint már közöltük — az ellenzék vezetőinek konferenciáját is Zagrebbe, amely tanácskozás előreláthatóan két napig fog tartani. A konferencián valamennyi ellenzéki párt vezére részt vesz. Petrovics Nasztáz megjelenése azonban még bizonytalan, mert a disszidens radikálisok vezetője a tárgyalás miatt nem akarja megkezdett agitációs utját megszakítani. A független radikálisokat emiatt az értekezleten valószínűleg a pártnak egy másik tagja fogja képviselni.

Pasic miniszterelnök a királynál

A király, akinek egészsége teljesen helyreállt, pénteken a kormány több tagját fogadta kihallgatáson. Megjelent audienciára Pasic Nikola miniszterelnök, aki a helpolitikai helyzetről referált, Nestic külügyminiszter, aki a külpolitikai kérdésekről tájékoztatta az uralkodót és Surmin kereskedelemügyi miniszter, aki reszortügyekről tett jelentést.

A minisztertanács este ülést tartott, amelyen az olaszokkal tárgyaló jugoszláv delegációnak adandó instrukciókról tárgyaltak. A délelőtti folyamán Pasic miniszterelnök hosszasan tárgyalt Trifunovics törvényegységesítő miniszterrel és Sztojadinovic pénzügyminiszterrel.

Surmin kereskedelemügyi miniszter pénteken este a Szerémségbe utazott, ahol ő a Lovrekovics-párt listavezetője.

Spaho is résztvesz az ellenzék zagrebi konferenciáján

Az ellenzék zagrebi konferenciáján Spaho, a muzulmán-párt vezére is résztvesz. Spaho Sarajevóból szombaton Beogradba érkezik, tárgyalásokat folytat az ellenzéki pártok vezetőivel és csak este utazik el Beogradba.

Ellenzéki hírek Jovanovics Ljuba lemondásáról

A politikusok között a nagy pártok belső surlódásairól terjednek el hírek, amelyeknek alaposságáról nem lehet meggyőződést szerezni. Amint nemrég nyilvánosságra hozták, hogy dr. Marinkovics Voja volt külügyminiszter lemondott a demokrata-pártnak viselt tisztségéről, mert komoly ellentétbe került Davidovicssal, ugyancsak ellenzéki körökben azt állítják, hogy Jovanovics Ljuba, a parlament elnöke lemondott a tisztségéről. Erre a lépésre Jovanovics Ljubát az készítette volna, hogy nem helyesli a radikális-pártnak történt legutóbbi kizárásokat.

A magyar párt a Szerémségben nem támogatja a Davidovics-pártot

Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a noviszadi Délbácska napokon keresztül felhívást közölt, amelynek tartalmából megállapíthatóan a magyar párt a Szerémségben a Davidovics-pártot támogatja. A felhívás szerint az elnöki tanács felhívja a szerémségi magyarokat, hogy a Davidovics-párt jelöltjére adják le szavazatukat. Ez a felhívás a következőképpen kezdődik: »Szerémi magyarok. A Magyar Párt elnöki tanácsának határozata értelmében a szerémi magyar választópolgárok február 8-ikán a Davidovics-féle demokrata-párt listáira fogják leadni szavazatukat. A támogatás fejében a Davidovics-párt szerémi listáján Beck Jánost, a noviszadi Magyar Párt számos bizottságának tagját is jelölté. A felhívás így végződik: »A saját érdekekben körünk és felszólítunk titeket, hogy egységesen, öntudatosan és fegyvermeztelenül őrizzék a Magyar tábor és febr. 8-ikán valamennyien a Davidovics-pártra adjátok le szavazataitokat. Urna-szám 11.«

A Hírlap mai számában Sántia György dr., a magyar párt elnöke, azt a nyilatkozatot teszi, hogy a magyar párt elnöki tanácsa egyáltalában nem foglalkozott ezzel a kérdéssel s a szerémségi magyarokhoz semmiféle felhívást nem adott ki.

NYILTTÉR.

A GENIUS OLCSÓ AKCIÓJA

V. Clement Vautel :

Önagysága nem akar gyereket
38 dinár

IV. Pierre Benoit :

Királyasszony szeretője 42 dinár

III. Pierre Weber

Pompadour kalandja 34 dinár

II. Dosztojevszkij :

Fehér éjszakák 25 dinár

I. H. G. Wels :

Az álom
60 dinár

Postai megrendeléseket beérkezés napján elintézzünk. 849

VIG
könyvkereskedése
Subotica

Nyilttéri csatározásunk befejezéséül azt üzenem Kertész Lajosnak, a cselédek barátjának, hogy legutóbbi sértő kirohanásáért büntető feljelentést tettem ellene — de nem a Lloydnál.

Sombor, 1925. január 28.

Földvári Lajos

Pályázat

A staramoravica (Bačka) izr. hitközség pályázatot hirdet azonnali belépésre egy 30—45 éves jobbhangú előimádkozóra, ki schochet, ubodek, bolkoré. Mohél előnyben részesül. Nagy család nem határoz, amennyiben kiskoru gyermekei évente egyszer teljesen felruháztatnak. Fizetés megegyezés szerint, természetbeni lakás, kerttel. Pályázók-nál 3 elismert rabbi bizonyítványa megkívántatik. Pályázatok f. é. március hó 15 ig a fenti elnök-séghez küldendők. Utiköltség csak a meghívottnak lesz visszatérítve. 820

„DAMA“

FEHÉRNEMÜSZALON

Tolstojeva (Ódor) ul. 21



Jutányos áron készít :
női- és gyermek-fehérneműt, hozott és saját anyagból, azonkívül pyjamákat, ágygar-nitúrákat, stórokat stb. a legszebb kézi-munkával. 9007

Oly közvetítő irodák, amelyek kőműves-, cement-, ác-, asztalos-, lakatos- és egyéb — de csakis — szakmunkást bármely nagy számban Görögország részére aquirálni vagy azonnal ajánlani tudnak, forduljanak írásbeli ajánlataikkal az alanti címhez :

PELOSSOF & ROUSSO

Salonique, 20. Rue Salamine, Grèce. 802

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Telefon 190 sz.

Táviratelm: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota
Telep: Sentaí put.

MOQUETTE-, GOBELIN- és SELYEM BUTORHUZATOK, FÜGGÖNY ÉS DRAPERIA ANYAGOK, KOKUSZ, SPÁRGA és GYAPJU FUTÓSZÖNYEGEK,

PERZSA és SMYRNA SZÖNYEGEK

NAGY VÁLASZTÉKBAN. PATENT ROLETTA RUDAK

AJÁNL: LÓPOKRÓCOT, TŰZOLTÓ- és KERTI TÖMLÓKET, UJ LISZTES, GABONÁS, GYAPJU-, TOLL-, KOMLÓ- és SZALMAZSÁKOKAT, MATRAC- és ROLETTA SZÖVETEKET JUTÁBÓL és LENBŐL, MINDENMŰ HÁZIVÁSZ-NAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

PONYVAELADÁS és KÖLCSÖNZÉS

BUTOR

tömör keményfa, elsőrangú gyártmány. Versenyen kívüli árak! Nagyban és kicsinyben. Teljes hálószoba berendezés 1-a keményfából 4400 din.-től feljebb
Teljes ebédlő berendezés divatos 12.500 din.-től feljebb
Teljes konyhaberendezés fohérra lakkozott 1950 din.-től feljebb
„DOMUS“ butorgyári-terakat Bernat Pessing Novisad, Zeljeznička utca 105-107. Mitrovica, Planička-ul. 9-11.

ADRIJA ÁLT. BIZTOSÍTÓ R.-T. BEOGRAD

Foglalkozik a biztosítás minden ágával. Életkötvényei kauciókép elfogadtatnak.
Bácskai aligazgatóság: Subotica, Trg Fra Ješe 15. Telefon 30.
Bánati aligazgatóság: V.-Bečkerek, Obilićeva ul. 3. Telefon 123.
Helyi képviselők és ügyes üzletszerzők felvéteinek. 4791

TRAFIKANT GÁBOR ELŐNYAJÁNLATA

Telefon 4-65. SUBOTICA Telefon 4-65

a „ZORKA“

Első Jugoszláviai Vegyipar R. T. képviselőtében Sósav, Kénsav, Accumulatorsav, Rézgálic, Vasgálic, Glaubersó, Calcionalt Sulfat 6192



a „SHELL-COMPANY“ képviselőtében: „SHELL“ gépolaj „SHELL“ hengerolaj „SHELL“ padlóolaj „SHELL“ nyersolaj (motorolaj) „SHELL“ benzín „SHELL“ petroléum.

Ügyes, izléseesen dolgozó raizolót keresünk

heti 1—2 órai munkára.

Föltétel: művészies betű- és figurális rajzolás
Ajánlatokat rajzokkal „Mellékfoglalkozás“ alatt a kiadó továbbit. 747

Fajtiszta patkányfogó kutyát

keresek.
Cím a kiadóban.

Kőso és darált kőso

vagon- és kisebb tételekben kapható. Gyors és pontos kiszolgálás.
Gausz János sómalma, Novisad Futoški put 60. Telefon 534. 9890

Utazó

kerestetik Bánát részére!

csakis elsőrangú erők, szaktudással, küldjék be ajánlataikat fizetési igényük megjelölésével és fényképpel ellátva

Dávid Grossberger textilengros Sombor 804

Grifatong Péter, Vel. Kikinda

Állandóan tart nagybani raktárt üveg-, porcellán- és lámpa-áruában. Nagy választék villamoscsillárokból és a leg-szebb luxustárgyakban alkalmi és lakodalmi ajándék céljaira.
Ugyanott képkészítések és ablak-üvegezések pontosan eszközöltetnek 4165

Sapka és kalap különlegességek



legelősebb beszerzési forrása. — Állandó raktár valódi Borsalino kalapokban
WEISZ HENRIK SUBOTICA
Jelačićeva ulica 5. — Kiskápolna mellett 3901



Gyárunk áthelyezése előtt a raktáron levő ebédlő-, háló-, uriszoba berendezéseket minden elfogadható áron kiárusítjuk.

Saját érdekében győződjenek meg butoraink elismert jó minőségéről valamint feltűnő olcsó árainkról

CZIGLER, KÁICS és TÁRSA BUTORGYÁRA SUBOTICÁN
a Barátok temploma mellett 316



PARFÖM KÖLNIVIZ

KOZMETIKAI CIKKEK

KALONÁL LEGOLCSÓBBAN Subotica, Rudáćeva ul.

